

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

---

## «ЕвроХим», Швейцария и санкции | Eurochem, la Suisse et les sanctions

Author: Заррина Салимова, [Цуг](#), 18.06.2024.



Штаб-квартиры в Цуге имеют многие компании, в том числе и Eurochem. Фото: Peter Wormstetter, Unsplash

Основанная российским бизнесменом Андреем Мельниченко компания со штаб-квартирой в Цуге в очередной раз попала в поле зрения швейцарских журналистов.

L'entreprise fondée par l'homme d'affaires russe Andrey Melnichenko et dont le siège se trouve à Zoug a de nouveau attiré l'attention des journalistes suisses.

### Eurochem, la Suisse et les sanctions

Андрей Мельниченко, чье состояние редакция франкоязычного швейцарского издания [Bilan](#) оценила в 16-17 млрд франков, [попал](#) в санкционные списки практически сразу после начала войны в Украине. Но на компанию по производству удобрений [Eurochem](#) ограничения не распространяются: предприятие считается крайне важным для обеспечения продовольствием в мире.

Тем не менее, в комментарии швейцарскому телеканалу [SRF](#) генеральный директор Eurochem Самир Брихо заявил, что «с компанией обращаются примерно так же, как с компанией, попавшей под санкции». В частности, все швейцарские банки аннулировали счета Eurochem, поэтому торговые операции были перенесены в Дубай. В офисе Eurochem в Цуге швейцарские журналисты встретили только гендиректора и двух его помощников. Однако Самир Брихо заверил корреспондентов, что управление группой осуществляется из Швейцарии. По его словам, из-за «преследований» в начале войны производство упало на 20%, а в результате «политического давления» Eurochem пришлось закрыть завод в Литве. В общем, если верить гендиректору, компания – чуть ли не жертва войны.

С такой оценкой категорически не согласен аналитик по сырьевым товарам неправительственной организации PublicEye Роберт Бахманн, отметивший в комментарии SRF, что из-за роста цен на удобрения Eurochem смог получить рекордную прибыль, даже несмотря на сокращение производства. В свою очередь, Самир Брихо отверг эти предположения, заявив, что компания не получила никакой дополнительной прибыли, потому что «потеряла в объеме». Гендиректор даже пообещал журналистам предоставить конкретные цифры в подтверждение своих слов, но, правда, так этого и не сделал.

После попадания в санкционные списки Андрей Мельниченко принял решение отойти от дел – бенефициарным владельцем стала его супруга Александра. Когда санкции были введены и в ее отношении, то был использован механизм [ring fencing](#), призванный юридически гарантировать, что деньги Eurochem не попадут к лицам, находящимся под ограничениями. Это также стало еще одной причиной, по которой компания до сих пор не санкционирована в Швейцарии.

Швейцарский подход раскритиковала представительница «зеленых» Мануэла Вайхельт. В интервью SRF она признала, что не понимает, «почему Цуг и Швейцария идут на такой риск», учитывая, что Eurochem практически не представлен в Швейцарии, а швейцарский финансовый центр избегает Eurochem именно из-за риска санкций. А вот член Народной партии Швейцарии Франц Грютер критикует санкции в принципе, а также тот факт, что Андрей Мельниченко даже не может обратиться за юридической помощью в Швейцарии. «Я думаю, мы должны спросить себя, соответствует ли то, что происходит в данный момент, верховенству закона», – заявил депутат.

Насколько эффективен механизм [ring fencing](#), сказать трудно. В ответ на один из парламентских запросов Федеральный совет в прошлом году отметил, что [ring fencing](#) как индивидуальное решение действует только для Eurochem. В начале этого года государственный секретариат по экономике SECO впервые провел независимый

аудит эффективности системы, но не предоставил журналистам никакой информации о фактических результатах.

Любопытная деталь: после публикации репортажа SRF представитель Андрея Мельниченко выступил с заявлением. Он уточнил, что предприниматель не назначал свою жену бенефициарным владельцем Eurochem: она стала им автоматически, после того, как он вышел из состава бенефициаров траста, владеющего акциями компании. Что касается самой большой в мире парусной яхты SYA, которая, по информации СМИ, принадлежит Мельниченко, то, по словам его пресс-секретаря, бизнесмен не связан с ней «ни в плане владения, ни каким-либо другим образом». Я не я, и яхта не моя, одним словом.

[санкции](#)



[Заррина Салимова](#)

Zaryna Salimava

Статьи по теме

[300 самых богатых семей Швейцарии](#)

[Российские олигархи в швейцарских банках](#)

[Рабочая группа по борьбе с российскими олигархами](#)

[Как обойти санкции?](#)

[Швейцарский ЕвроХим ведет добычу в России](#)

---

**Source URL:** <http://www.nashagazeta.ch/news/economie/evrokhim-shveycariya-i-sankcii>